



Český konsolidačný balíček zväčší živnostníkom daňové bremeno

Znižovanie deficitu majú platiť aj malé firmy. Ich názor vládu príliš nezaujímal

Zuzana Kullová

Česká vláda premiéra Petra Fialu sa rozhodla rázne zachraňovať štátny rozpočet. Na jednej strane veľkým šetrením, na druhej väčším zdaňovaním. Hoci pôvodne sľubovala, že dane a odvody zvyšovať nebude, opak sa stane o pár mesiacov pravdou. Kabinet nedávno predstavil veľký konsolidačný balíček s 58 opatreniami, ktoré majú prispieť k zníženiu deficitu verejných financií. Konkrétne - v budúcom roku o 94,1 miliardy českých korún a v roku 2025 o ďalších 53,4 miliardy korún, celkovo teda o 147,5 miliardy korún (asi 6,2 miliardy eur). V súčasnosti je takmer isté, že vyššie daňové i odvodové zaťaženie neminie ani menšie firmy či živnostníkov.

Rozhodnutie riešiť vysoký deficit štátu práve takouto formou tvrdó kritizuje opozícia a aj niektoré podnikateľské organizácie, ktoré sa cítia vylúčené z diskusie o týchto vládných zámeroch. Ku kritike sa pripájajú aj viacerí analytici. „Bohužiaľ, podstatná časť verejnosti sa nechala vystrašiť politickou masážou a nezmyslom, že sme už jednou nohou v bankrote. Ochotnejšie tak toleruje zvyšovanie daní. Pre politikov nie je pohodlnejšia cesta k náprave verejných financií, ako zdvihnúť dane vystrašenej verejnosti,“ uviedol v komentári hlavný ekonóm Trinity Bank Lukáš Kovanda. Je to totiž podľa neho oveľa jednoduchšie, ako zdvíhať dane verejnosti, ktorá nie je vystrašená. Zároveň politici nemu-

sia šetriť sami na sebe, hoci tam by mali začať.

Balíček treba zlepšiť

Konsolidačný balíček je síce podľa L. Kovandu z dvoch tretín správny, z jednej tretiny ho však treba zlepšiť. Dobrou správou v ňom je napríklad osekávanie neinvestičných dotácií, prepúšťanie zamestnancov platených zo štátneho rozpočtu či rôzne formy šetrenia na prevádzke štátu.

Česká vláda sa dostala do komplikovanej situácie, keď v minulosti výrazne znížila zaťaženie daňou z príjmov fyzických osôb bez toho, aby primerane znížovala výdavky. Upozornil na to analytik Inštitútu ekonomických a spoločenských analýz INE-

58

opatrení
obsahuje nový
konsolidačný
balíček vlády ČR